

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. > 0'05
Id atrasado > 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

Un artículo de "The Times,"

Por la importancia grandísima que en los actuales momentos reviste cuanto tiene relación con la beligerancia, tema constante de todas las conversaciones en España, y por la justa fama de que goza el periódico inglés cuyo título hemos puesto al frente de estas líneas, publicamos con gusto la traducción de un artículo, que dicho colega inserta el día 29 de Febrero último, traducción con que acaba de favorecernos un apreciable suscriptor de EL LIBERAL.

Dice así el popular diario londinés: «En el Senado de los Estados Unidos acaba de votarse por la extraordinaria mayoría de 66 votos contra 6, una importantísima proposición relativa á los asuntos de Euba.

Dice la proposición: «En opinión del Congreso, existe un estado de guerra entre el gobierno de España y el proclamado y por algún tiempo mantenido con la fuerza de las armas, por el pueblo de Cuba, y los Estados Unidos de América deben guardar la neutralidad más estricta frente los poderes contendientes, concediendo á cada uno todos los derechos de beligerancia lo mismo en los puestos que en el territorio de la Unión.» Añádese «que los Estados Unidos deben dirigir sus amistosas gestiones cerca del gobierno español para el reconocimiento de la independencia de Cuba.»

Esta proposición de doble sentido pertenece sin duda á la clase de las llamadas allí *concurrentes*; es decir, que va combinada con otra similar que ha de votarse probablemente el lunes por la Cámara de representantes.

Hay, por lo visto, diversidad de criterio en cuanto al preciso alcance constitucional de aquel acuerdo. Sostienen unos que no es necesaria en ella la firma del Presidente de la República, pero sea como fuere, el de la Cámara ha mandado que todos los acuerdos de esta índole vayan á aquel para su satisfacción ó veto.

Como esta proposición no es de las conocidas con el nombre de *simultáneas* que obligan al Presidente á resolver dentro del preciso término de 10 días, ha sido rechazada una moción que en este sentido se había presentado.

La proposición *concurrente* deja en apariencia al poder ejecutivo en completa libertad de aplicar criterio propio en los asuntos de beligerancia. Hasta hoy el Presidente ha demostrado su deseo de ratificar las leyes establecidas sobre el suministro de guerra á rebeldes contra una nación amiga; falta ver ahora hasta qué punto influirán en su criterio así que regrese de la cacería que le distrae hoy, las operaciones de guerra verificadas por el general Weyler durante esta última quincena; y habrá de preocuparse también del asunto bajo otro punto de vista verdaderamente importante: como político prudente tendrá que considerar hasta qué grado la proposición concurrente significa el deseo y la voluntad del país.

Es obvio que cualquiera actitud que se adopte dentro de aquella proposición creará á España una situación embarazosa. Desde el momento que se concede á los insurrectos el derecho de beligerancia, los Estados-Unidos aumentan por manera considerable las dificultades ya casi insuperables que España encuentra para sofocar la insurrección. Cuba tiene una extensa costa plagada de puertos naturales que no bloquearía fácilmente cualquier escuadra que España pudiese mandar allí. Aparte de las simpatías políticas que en este caso puede haber, las ventajas comerciales que se derivan de un negocio activo hecho en materia de provisiones de guerra bastarían por sí solas para ofrecer á los rebeldes cuanto en estas circunstancias pudieran apetecer. España por tanto no puede menos de mirar la concesión de beligerancia como un acto de verdadera hostilidad sin embargo de que dicha concesión, dada la forma en que se ha hecho no presenta con claridad absoluta la ofensa. Nada ganaría España declarando la guerra á los Estados Unidos; éstos por su parte, podrían dar razones en apoyo de su actitud. El Gobierno de los Estados Unidos se ha sometido bien á pesar suyo solamente cuando hechos palpables le obligaron á ello. Esta insurrección ha durado ya mucho tiempo y al ver el sesgo que toma parece que se aleja de cada día más la probabilidad de su terminación.

Si el Gobierno proclamado por los rebeldes ha probado ó no lo suficiente tener derecho al recono-

cimiento según las leyes internacionales, cuestión es que sólo los prácticos en este vago y elástico ramo de jurisprudencia pueden resolver. Será tal vez suficiente para el Gobierno Norte Americano ver que la continuación de una lucha en apariencia interminable perjudica grandemente los intereses de sus súbditos, y tal vez de aquí deduce su derecho de reconocer la organización de los rebeldes, sea cual fuere el nombre con que se la quiera designar, pues al fin y al cabo cuenta ya largo tiempo de duración y tiene un verdadero desarrollo.

La proposición adicional en que se demanda al Presidente de la República que interponga sus *amistosos oficios* en el sentido de inducir á España al reconocimiento de la independencia de Cuba, fué formulada como manifiestamente se ve, para dar satisfacción á todos aquellos que provocarían de buena gana una guerra con la nación española. La palabra *amistosos*, tiene en este caso un significado exclusivamente convencional, por más que el insidioso concepto de la proposición quiera cubrirse con el manto de ese formulismo aparatoso de la diplomacia europea. Presentada dicha proposición en forma escueta y sobria, con esa crudeza de lenguaje característica de los políticos americanos, habría de ofender necesariamente la dignidad y el prestigio de la nación española.

Sea cual fuere la actitud que adopte el Presidente ante esta proposición, el lenguaje verdaderamente exaltado que se empleó en su discusión demanda de España una gran dosis de prudencia. De tal manera es difícil y comprometida la situación del Gobierno español que atrae sobre sí las simpatías aún de aquellos que están muy lejos de considerar halagüeña la historia de Cuba durante estos últimos años. Para todos los españoles, desde el primero hasta el último, la conservación de aquella isla es asunto de honra. Por motivos fáciles de comprender y que dicen muy alto en favor de un pueblo celoso de sus glorias, los españoles todos están dispuestos á no omitir gasto ni sacrificio alguno para que no sufra menoscabo con la pérdida de Cuba, el territorio nacional.

La resolución que tomará este pueblo en vista de la actitud en que se manifiestan los Estados Unidos es difícilísima de prever, sobre todo para un extranjero; lo que sí está fuera de duda es que con la declaración de la beligerancia un factor nuevo ha venido á agravar notablemente la solución de un problema de sí complicado y que llegó ya el momento de que España modifique completamente su política. Esta solución adquiere caracteres mayores [de imposibilidad por el hecho de ser el honor y el sentimiento nacional elementos cuyo manejo requiere un tacto notabilísimo, mucho mayor que el que demandan el de los intereses comerciales, los cuales y dicho sea de paso juegan papel principalísimo en favor de los insurrectos.

Por perjudicial que sea para la inmensa mayoría de los españoles cualquiera solución dada al conflicto pendiente, siempre lo será menos que la continuación de la guerra. La autonomía de Cuba

sería acaso el mejor medio para salir de dificultades.

¿Quién sabe si un nuevo y maduro examen del asunto demostraría que la diferencia que media entre la autonomía y la separación completa es mucho mayor de lo que han creído hasta ahora los españoles?

De todos modos, la autonomía curaría á España de una sangría que amenaza enjugar por completo sus recursos, evitando mayores daños que la amenaza y taz vez intolerables humillaciones.

Crónica de "El Liberal"

Valencia

1 Marzo 1896.

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO

Muy señor mio y de mi consideración más distinguida.

El que suscribe le quedará sumamente agradecido si se digna insertar en su ilustrado periódico, que con tanto acierto dirige, el presente escrito con el cual voy á molestarle por vez primera.

Nunca había pensado que mi tosca pluma sirviese para escribir asuntos pertenecientes al *bel canto*, porque la verdad sea dicha, dudo si sabría distinguir el pentagrama de cualquier otro papel rayado, tan escasos son mis conocimientos en música, apesar de que conservo el recuerdo que en mi niñez aprendí las primeras lecciones de solfa que el sacristán de mi pueblo tuvo la santa paciencia (que no fué poca) de enseñarme. Aquello se borró y únicamente puedo decir como los músicos viejos: *solo me queda el compás*.

No obstante, Sr. Director, me he atrevido á ello para ocuparme del *debut* del baritono D. Juan Palou, hijo del pueblo de Buñola de esa isla, joven artista y tan humilde persona como aprovechado cantante.

Palou acaba de ser objeto de repetidas ovaciones con su primera salida á escena en el desempeño del *Heraldo* de la ópera *Lohengrin*, cuyo papel ha cantado á *pedir de boca* en el teatro Principal de esta capital.

El coliseo de la calle de las Barcas estaba de bote en bote; los pasillos de las butacas veíanse ocupados por los excedentes, y al cantar Palou tan entusiasmado estuvo el ilustrado público en rendirle el tributo en cambio del buen rato que les proporcionó su deliciosa parganta, que el no interrumpido palmateo no cesaba de aclamarle. Aquello fué es trepitoso, rayó en delirio, y los aficionados quedaron satisfechos de haber oído un *Heraldo* como rarísimas veces tienen ocasión de oír.

Palou nos demostró en cada representación, que posee una voz hermosa, potente y extensa, y que tiene facultades para el canto. Promete mucho al decir de los inteligentes y según le ha dado á entender el público que se felicita en haberle oído.

No muchos días há, que *El Pueblo* en uno de sus párrafos dijo: «El *Heraldo* hecho por el baritono Sr. Palou, cantó muy bien y mereció aplausos. Todos que hubieran estado á su altura».

La *Correspondencia de Valencia, El Mercantil Valenciano* y toda la demás prensa en masa, solo ha tenido frases de elogio para Palou. De seguro que los valencianos no podrán olvidar su memoria, tal ha sido el profundo y agradable efecto que ha producido en su entusiasmado corazón.

¡Ojalá tengamos ocasión de poder volver á apreciar pronto las bellas cualidades del principiante, llamado á conquistar nuevos triunfos en su difícil carrera!

Dándole anticipadas gracias, Sr. Director, por la inserción de estas líneas, se considera honrado en ofrecerse su atento y affmo. s. s. q. s. m. b.

J. MORRA.

El proceso famoso

Por devolución de la Audiencia del territorio de nuevo obra en poder del juez especial Sr. Gullón el sumario instruido contra los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

El juez instructor ha hecho ya la designación de los peritos que han de emitir dictamen acerca de la subasta de las limpiezas.

Son éstos el presidente de la Junta consultiva de ingenieros de montes y los Sres. D. Gabriel Rodríguez y D. Amalio Gil Maestre, ingenieros inspectores de caminos y de minas respectivamente.

Sacados ya los testimonios de los autos de apelación promovidos por los concejales procesados, muy pronto, tal vez en los primeros días de Marzo, comience el Sr. Gullón la tarea de separar de la primitiva causa que destruye los distintos delitos que de la misma se desprenden, conforme á lo solicitado por el fiscal.

Ne nuevo, pues, tendrán que comparecer ante el Juzgado procesados y testigos para deponer separadamente y en relación con la responsabilidad y conocimiento que tengan de los expedientes denunciados.

Arsenio Houssaye

A la edad de ochenta y un año ha fallecido en París el publicista cuyo nombre encabeza estas líneas, y que ha sido famoso, más que por el mérito de sus obras literarias, que son muchísimas, por las amistades de que se rodeó, y por su género de vida, que fué en una época muy elegante.

Se distinguió como administrador de la Comedia Francesa, á la que llegó por sus amistades con la famosísima Rachel y dió grandes bailes de trajes suntuosos banquetes, á los que iban los hombres más notables de su tiempo y las mujeres que más se distinguían en el mundo de las artes y de la belleza.

Fué en su juventud un buen mozo, que cuidaba mucho de su persona, y sobre todo de su barba rubia, y vertía con originalidad, llevando comunemente trajes de terciopelo.

Tuvo gran empeño por ser académico y no lo pudo conseguir, emprendiendo una campaña, que se ha hecho célebre, contra la Academia.

En tiempos del segundo imperio fué inspector de los Museos y gozó de mucha influencia.

Cultivaba mucho las amistades y es de seguro el hombre que ha reunido más autógrafos de personas notables.

En estos últimos tiempos estaba ya algo anticuado, y su avanzada edad le hacía vivir retirado de la sociedad que fue su encanto, y dejará más nombre como hombre de mundo que como literario, aunque su fecundidad fué pasmosa, el número de los volúmenes que deja escritos llenaría una biblioteca.

Fué para los recién llegados un espectáculo por demás extraño el que ofrecía aquella población que habitaba bajo las sombrías y húmedas bóvedas de la cripta; las hogueras resplandeciendo de trecho en trecho, y en torno de ellas grupos de hombres armados, y de mujeres medrosas y desoladas; el ganado confundido en estos grupos, y los rumores singulares de voces y de pasos repercutidos en las bóvedas, formaban un conjunto, á la vez que asombroso, profundamente dramático.

El padre Foubert, Luisa y Marcial, fueron recibidos con ansiedad; traían detalles de la jornada, y anunciaron la toma de la aldea por las tropas enemigas; además, Marcial era mensajero de tristes nuevas para muchas familias. Durante la batalla había visto caer á su lado á muchos habitantes de la aldea y de los lugares vecinos, y por él más de una esposa supo que era ya viuda, más de una madre supo que ya no tenía hijo, más de un hijo tuvo conocimiento de la muerte de su padre, acogiendo todos con nuevas lágrimas tan dolorosas noticias. Por último, contó Foubert la muerte de sus dos hijos, y esta relación despertó vivas simpatías en sus compañeros de desgracia. Los padecimientos morales sólo

encuentran eco en las almas de los que sufren ó han sufrido los mismos embates dolorosos en su vida, quizá porque el instinto egoísta del hombre así lo quiere, quizá por otra causa; pero cualquiera que sea [la razón de este hecho, no puede ser negado.

Muchos días trascurriendo en medio de continuas alarmas, mas sin que ocurrieran incidentes dignos de mencionarse. El padre Foubert, á pesar de los consuelos de Marcial y de las caricias de Luisa, tornábase más y más sombrío, pues los últimos golpes que con tanta rudeza había recibido, aniquilaron toda su fuerza moral. A este hombre de acción le hubiera convenido movimiento, aire y ruido para aturdir su pena y distraerla; y en vez de esto, rodeado de dolores semejantes al suyo, cabizbajo é inmóvil, sentía entorpecerse los poderosos resortes de su energía. No vivía más que por una idea, la de vengar á sus hijos.

—¡Si no me sostuviese esta esperanza,—decía el pobre anciano,—me mataría.... ¿De qué me sirve la vida, sin mi hogar y sin mis bravos hijos, que eran la alegría de mi viejo corazón?...

—¿Se olvida Vd. de mí, padre mio?... ¿Es

El Telégrafo por correo

El Consejo de Ministros.—El duque de Tetuán.—Ofrecimiento.—Mensaje

Madrid 5.
En el Consejo de esta tarde, celebrado bajo la presidencia de la reina, el Sr Cánovas ha dado cuenta de las noticias optimistas recibidas de nuestro representante en Washington. También se ha tratado en el mismo de los ofrecimientos hechos por el marqués de Comillas y de la actitud del Gobierno en las presentes circunstancias ante las manifestaciones de los estudiantes; y se ha dado cuenta de la dimisión del Sr. Elduayen.

El Sr Duque de Tetuan ha jurado el cargo de ministro de Estado.

El Ayuntamiento de Burgos ha tomado un acuerdo de protesta contra los insultos proferidos en las Cámaras norte-americanas, y ofreciendo recursos al Gobierno.

El Casino Español de la Habana ha dirigido un mensaje de adhesión del general Weyler, protestando de la conducta seguida por el Gobierno de los Estados Unidos. Este mensaje se ha circulado á todos los casinos de la Isla para recabar adhesiones.

Enfermedad.—Un ofrecimiento.—El Sr. Castelar

Madrid 5.

El ministro de Fomento se halla enfermo, por cuyo motivo no ha despachado hoy con la reina ni asistido al Consejo de ministros celebrado.

La Cámara de Comercio de Santander ha ofrecido su concurso al Gobierno con motivo del conflicto surgido con los Estados Unidos.

Se ha comentado mucho que el Sr. Castelar, que tanta reserva ha guardado y que se ha negado á dar su opinión á los periodistas españoles respecto al conflicto norte americano, ha ultimado un artículo sobre este asunto para el *New York Herald*. Lo que parece es que los periódicos españoles no le ofrecían dinero por su artículo.

Los barcos de la Transatlántica.—Nuevos buques.—Ofrecimiento

Madrid 5.

Teniendo en cuenta que los barcos de la Compañía Transatlántica pone á disposición del Gobierno y cuyos nombres se han dado pasan de 50,000 toneladas, costará su arrendamiento 574,351 pesetas más después de pasados los seis primeros meses.

El general Beranger se propone adquirir dos cruceros de 4,000 toneladas y 22 millas de andar que tiene construidos una casa inglesa y pueden estar en camino de Cuba dentro de un mes.

El ministro de Marina ha recibido telegramas de varias casas armadoras inglesas é italianas ofreciendo abanderar sus buques con pabellón español caso de que autorice el armamento en corso.

Las estudiantes.—En honor de Feliu y Codina

Madrid 5.

Esta mañana, al llegar los estudiantes á la Universidad y ver las puertas cerradas, marcharon en grupos por la calle de Alcalá, simulando tocar la corneta con el puño cerrado.

Al pasar delante los agentes de policía, les decían en tono jocoso: «Hoy la lección se da en el Retiro.» Se reunieron en este sitio un centenar de estudiantes, á quienes disolvió la policía. Durante el día no ha habido ningún otro incidente. Este medio día han sido puestos en libertad los estudiantes que fueron detenidos ayer.

A medio día se ha celebrado el banquete con que la colonia murciana ha obsequiado al autor dramático señor Feliu y Codina. Se han pronunciado varios brindis, algunos para Cataluña, dominando la nota regionalista.

El «Heraldo».—Visitas del general Martínez Campos.—Negociaciones

Madrid 5.

El *Heraldo*, comentando el hecho de cierre de las Universidades; dice: «Solo es de sentir que en

los Estados Unidos se desnaturalice este hecho, suponiendo que es una nueva satisfacción por los sucesos últimamente ocurridos y un castigo á los estudiantes que en ellos han intervenido. Los sucesos de Madrid y Barcelona es de creer que no hubiera revestido, ni en una ni en otra capital, la importancia que se les ha atribuido, si se hubiera apelado á procedimientos menos groseros que los empleados por la policía.»

El general Martínez Campos ha conferenciado largo rato con el ministro de la Guerra. Dícese que sus frecuentes visitas tienen por objeto examinar las propuestas de recompensas que se hicieron durante el tiempo que estuvo al frente del ejército de Cuba. Otros dicen que tienen por objeto examinar las propuestas hechas por el general Weyler.

Háblase de las negociaciones de un convenio entre España y Francia mediante ciertas compensaciones. España consiente la ocupación por Francia del Tuad; se llega á un arreglo de común interés en Marruecos; celebración de convenios comerciales, y prórroga por diez años más del plazo de concesión de los ferrocarriles que hoy se explotan. Francia apoyará diplomáticamente á España en el conflicto norte-americano.

De la guerra de Cuba

Madrid 5.

Nuestras tropas han batido cerca de Gibara, partido de Holguin, al cabecilla Carrillo. Los rebeldes dejaron en el campo 25 muertos.

En Anabana (Matanzas), el general Arolas batió á Máximo Gomez, causándole muchas bajas.

El general Prat en el centro de la misma provincia de derrotó al cabecilla Lacret.

El cabecilla Carrillo hallase herido gravemente en la cabeza y en el vientre.

El New-York Journal.—Sobre el convenio.—La colonia Mejicana

Madrid, 5.

El corresponsal en Cuba del *New-York-Journal* transmite informes imparciales acerca el estado de la isla de Cuba. Dice llanamente haberse convenido de que son falsos los asertos circulados respecto de nuestro ejército, que no fusila ni maltrata á los insurrectos prisioneros. Reconoce en el general Weyler gran capacidad, pero entiende que se le ha encomendado es difícilísima. Añade que bajo el punto de vista económico no puede ser más precaria la situación de la isla de Cuba.

En el convenio con Francia parece que figura la cesión á ésta de una pequeña isla del grupo de las Canarias, para utilizarla estableciendo depósitos de carbón y como puerto de refugio para los buques que van al Congo, y también se habla de una posible retificación de fronteras en Marruecos.

Se ha recibido un Mensaje de la colonia española en Méjico, reiterando su adhesión y haciendo nuevos ofrecimientos ante el conflicto creado por las Cámaras norte-americanas.

Agitación en Valencia.—Un crucero—Un drama modernista.—Llamamiento.—Más del convenio

Madrid 5.

En Valencia un grupo de estudiantes ha recorrido las calles de la población, dirigiéndose al edificio en que hay el Consulado norte-americano, rompiendo varios cristales.

Se ha prohibido la manifestación que se preparaba para mañana, á la cual hubieran concurrido todas las clases sociales, para evitar que tuviera carácter político, pues que tienen marcada significación política las personas que solicitaron el permiso para hacer la manifestación. Se han aumentado las precauciones.

Completamente alistado, ha salido del dique de Cádiz el crucero *Isla de Cuba*, destinado al servicio de las costas de la gran Antilla.

En el teatro de la Comedia se ha estrenado el drama de Ibsen titulado *El enemigo del pueblo*, arreglado por el crítico teatral que firma Zeda. La obra ha tenido un fracaso completo.

Por el ministerio de Marina serán llamados á las filas 300 hombres de infantería de marina, para los departamentos marítimos de Cádiz, Cartagena y el Ferrol.

Considerárase una novela cuanto se dice de convenio con Francia. Lo que parece cierto es que si

alguna potencia prestase apoyo á España en el conflicto norte-americano sería exigiendo que se concediera á Cuba la autonomía.

Algunos relacionan esto con la salida del señor Elduayen del ministerio de Estado y la entrada en él del duque de Tetuan, que, como es sabido, representa en el Gabinete la política liberal del general Martínez Campos; llegando algunos á suponer que este irá á Cuba cuando haya llegado el momento de implantar soluciones autonómicas.

Respecto á la alianza con Francia, afirman los ministeriales, entre ellos el Sr. Cánovas, que no es fácil si tiene que concederse terrenos en Marruecos, pues España debe mantener el *statu quo* que existe con dicho imperio.

Lo que es el veto

El veto del presidente de la República americana no tiene la misma fuerza ni la misma eficacia que el veto de las monarquías constitucionales.

En el artículo primero de la sección séptima de la Constitución de los Estados Unidos, se explica bien lo que vale y significa.

Helo aquí:

«Todo proyecto de ley, después de aprobado por la Cámara de Representantes y el Senado, se presentará antes de ser ley al presidente de los Estados Unidos, que lo firmará, si á su vez lo aprueba, y, si no, lo devolverá con sus objeciones á la Cámara de su origen.

La Cámara, en este caso, insertará íntegramente en su *Diario* las objeciones del presidente, y examinará de nuevo el proyecto. Si después de eximido están porque pase las dos terceras partes de aquella Cámara, se le pasará con las objeciones á la otra, que procederá también á un segundo examen.

Si en esta Cámara saliere asimismo aprobado el proyecto por las dos terceras partes de votos, será desde luego ley.

En todos estos casos serán nominales las votaciones de ambas Cámaras (se publicarán en el respectivo *Diario* los nombres de las personas que hayan votado en pró y en contra. Será también ley el proyecto, del mismo modo que si lo sancionase, cuando no lo devuelva el presidente á los diez días de habérselo presentado, sin contar el domingo, á menos que no haya pedido devolverlo por haber suspendido el Congreso sus sesiones. En este caso, no será ley.

Toda orden, resolución ó votación que exija la aprobación del Senado y de la Cámara de Representantes, salvo cuando se trate de la suspensión de las sesiones, se presentará también al presidente de los Estados Unidos. No surtirán efectos mientras desaprobándolos él, no los hayan confirmado las dos terceras partes de senadores y representantes, en conformidad á las reglas y limitaciones prescriptas para los proyectos de ley.

Los candidatos fusionistas

Como, según nuestros informes, en algún que otro distrito se presentan á solicitar los votos de los liberales distintas personas, produciendo la natural confusión, es el deseo del señor Sagasta que los liberales prefieren á aquellos candidatos, que vienen representando dichos distritos: y por lo que hace al caso concreto de la capital de Almería, ha resuelto también el Sr. Sagasta que los liberales voten al candidato del partido que con tanto celo los viene representando, D. Antonio Navarro y Ramirez.

Sección recreativa

En San Sebastián.

La esposa dice á su marido que es médico:

—Volvámonos á Madrid en seguida.

—¿Por qué tanta prisa?

Porque si tardamos más vas á encontrar buena y sana á toda tu clientela.

—Callate, porque tú no entiendes de estas cosas.—Le decía la señora de Gómez á su marido.—¿qué sabe el hombre del vestido de una mujer?

Gómez con tono lúgubre:

—El precio!

Palma

—Ayer quedaron á la disposición del Sr. Juez de instrucción dos sujetos presuntos autores de un robo de gallinas y conejos perpetrado en el corral de una casa del *Hostalet d'en Cañellas*.

—Anoche un sujeto en la calle de la Marina maltratado de palabra y obra á una joven, causándole algunas heridas en la cara que le curó el médico de guardia en la casa de socorro de la Alcaldía.

—Mañana levará anclas el buque francés *Iphigénie*, escuela de guardias marinas anclado en este puerto.

—La balandra *Alerta*, que ha de llevarse á Cartagena una gran cantidad de pólvora inútil, seguía esta mañana en el muelle, detenida por el mal tiempo reinante en el mar.

—Hemos recibido el cuaderno de Marzo del *Resumen de Agricultura*, en el cual hay los siguientes artículos: *Veinticuatro años de lucha filoxérica, Nuevo procedimiento para elaborar pan, La permeabilidad de la tierra, Conservación de las remolachas, Ensayos del nitrato de sosa, Industria lechera, Prensa continua para uvas, Precio del orujo de aceituna, Congreso vitícola y ampelográfico, La Viticultura en los Estados Unidos, Las cartillas evaluatorias y el catastro*. Entre las demás secciones, es muy extensa la de *Problemas agrícolas*, en la cual la Redacción contesta gratuitamente las consultas, hechas por los subscribers, que estén relacionadas con la agricultura.

El *Resumen de Agricultura* se publica en forma de lujoso cuaderno mensual de 48 páginas, y está siempre ilustrado con excelentes grabados. Se suscribe en la Administración: *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona.

—**Café caracalillo de Yauco** (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa **Llofrin**, San Nicolás, 46, Palma.

—Pidanse en esta plaza para la cura del *Estómago, hígado y bazo* las económicas y naturales aguas de **El Vichy Catalán** declaradas de utilidad pública.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal
Irreverencias yankees.—Agitación en Madrid

Madrid 7, 1'15 m.

En la ciudad de Ladeville (Estados Unidos) el populacho quemó la bandera española.

En los cafés, teatros y centros políticos y recreativos se leen con indignación los telegramas que se reciben referentes á la actitud irrespetuosa de los Estados Unidos para con España.

Pérez.

Mas irreverencias.—En provincias

Madrid 7, 2'15 m.

Los estudiantes de la Universidad de Prince Toind ciudad de los Estados Unidos, quemó una bandera española é hizo pedazos el retrato del Rey de España arrastrándolo por el suelo.

Sigue en provincias con gran entusiasmo la suscripción para sostener con su producto el decoro de la patria ante los irreverencias de los Estados Unidos.

Pérez.

Crispi asesinado.—Tropas sublevadas

Madrid 7, 4'15 m.

Un obrero asesinó al presidente del Consejo de ministros de Italia, señor Crispi, asestandole siete puñaladas.

Las tropas que habían de marchar á combatir á los abisinios y á las que fué á despedir en Nápoles el Rey Humberto, se han sublevado contra las instituciones al grito de viva la República.

Pérez.

La manifestación en Valencia

Madrid 7, 2'35 m.

En Valencia ha tenido lugar una manifestación monstruo de protesta á los Estados Unidos, resultando impotente la policía para disolverla.

El cónsul de los Estados Unidos se asomó al balcón saludando al pueblo, que le aclamó frenéticamente.

Reina entusiasmo indescriptible.

Pérez.

Sección religiosa

Mañana domingo—En las Capuchinas concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazon de Jesús y en sufragio de una difunta.

CORTE DE MARIA

En San Jaime á la Virgen del Puig.

que yo no soy nada para Vd.—replica Luisa con acento de dulce reproche.

—¡Tienes razon, hija mia!... ¡Soy un viejo egoista.... perdóname.... pero, vamos!... ¿Sirvo yo para algo? No.... y además, hago desgraciados á los que amo.... tengo una suerte.... ¿No es verdad?... Si yo muriese, te casarías con Marcial.... Él te ama, es indudable, y será tu protector, tu amparo.... Al menos, Marcial no tiene tan mala estrella como yo.... y tú, tú le amas también, ¿no es cierto nina?... Serás feliz con él....

La jóven suspiraba, bajaba la cabeza y se ponía pensativa, pero no respondía más que estas palabras:

—¡Oh, Vd. vivirá!...

Dando constantemente el quién vive, los huéspedes de la gruta sólo algunas veces se atrevían á salir de su escondrijo, ya para comunicarse con los habitantes de las ciudades refugiados en el bosque, ya para procurarse agua. Pero estas salidas, efectuadas casi siempre á media noche, duraban poco, y además, no todos podían tomar parte en ellas; así es que el aire, sin poder renovarse, iba faltando en los subterráneos para alimentar la existencia de tantos seres, y el que se respiraba, hu-

nuestros tres personajes en el momento en que les hemos conocido, y, dicho esto, vuelvo á tomar mi historia en el punto en que la interrumpí para hacer esta necesaria digresión.

Aunque muchos lo ignoran todavía, existían en otro tiempo en los flancos de la montaña, por la cual se extienden los bosques de Epernay, vastas cavidades ó canteras, formadas probablemente por la extracción de las piedras con que se edificaron los pueblos próximos, y con las cuales se labraron también los molinos de San Martín y de otros países vecinos. Sólo algunos paisanos tenían conocimiento de estos subterráneos, hoy completamente cegados, y de sus salidas secretas. En uno de ellos se refugiaron, como los primeros cristianos en las Catacumbas, los habitantes de los campos, en tanto que los de las ciudades, menos favorecidos, se vieron obligados á acampar en lo más espeso del bosque.

El padre Foubert, acompañado de Luisa y de Marcial, atravesó dos de estos improvisados campamentos, y como era uno de los que conocían la existencia de las canteras, y sabía sus entradas y salidas, sin gran trabajo se reunió con sus amigos fugitivos.

Edición de la tarde

PALMA 7 MARZO DE 1896

“Heraldo,” de ayer

Heraldo de anoche no tiene desperdicio. Texto no debido á tijera, nos está dedicado. El ataque un artículo desfigurando las frases del presidente de la Diputación Provincial de este meeting del Principal á la injusticia evi- que se comete con el general López Domín- que olvida que gracias á que este jefe de la española preparó é inició la reorganización ejército patrio, ha podido el general Azcárraga rápidamente en pié de guerra los cuerpos es- cionarios de Cuba. Ni el elogio merecido del Azcárraga ha de oscurecer los méritos del se- López Domínguez, ni hay necesidad de menos- al ministro de la Guerra fusionista, para así resulte ensalzado el que actualmente desem- esta cartera. No es la figura del Sr. Azcárraga que necesitan que se rebaje el pedestal de las para resultar de buen tamaño; y al se- el Heraldo este vericuetto, no ensalza, sino de al ministro de la Guerra.

... sigue á esta primera escaramuza un artículo titula el colega *Formalidades* para poner de la informalidad del concejal quasi-conserva- D. Bartolomé Ferrá. Este señor que tal vez cree la formalidad estriba en poner cara seria, gas al peinadas barbas, y mirar al mundo á tra- cristales, dijo bajo su firma en documento se leyó en sesión pública celebrada por la Junta cipal, y que reprodujo y dió á la fama el He- que la censura definitiva de las cuentas del mo. Ayuntamiento quedaba consignada en el men que el 27 Febrero último firmó juntamen- los Sres. Mayol, Mulet, Pizá, Terrasa, Palou asada, y que dice así después de reseñar las 17 de documentos ó cuentas examinadas.

Y hallándose conformes dichas cuentas y re- ando á juicio de la Comisión que tanto las tidas de cargo como las de Data, se hallan de tamente justificadas, entienden que deben ser badas por la Junta municipal, la que no obs- te acordará lo que estime más acertado. En la parte referente á compra de piedra de canteras de Santañy, el Sr. Ferrá hace la salve- de su voto, puesto que censura que este ma- se adquiriera por administración y no por asta; y el Sr. Muyol se adhiere á esta manifes- ción.

Palma 27 Febrero 1896.—Bartolomé Ferrá.— asada.—Juan Mayol.—Juan Pizá.—G. Mulet.— Terrasa.—Palou. Palma 4 Marzo 1896.—Dado cuenta á la Jun- Municipal en sesión de hoy.—El Secretario, Roca.»

Pero ya que la formalidad de hombres como el Ferrá llega hasta el punto de rogar el 6 de Mar- á su amigo el director del Heraldo que repro- las censuras de las cuentas que aprobó el 27 Febrero, vamos; á contestar clara aunque laconi- mente á sus observaciones.

1.ª Que es falso. Todas las partidas se esentan justificadas con documentos especiales y arados. En los totales anotados en la cuenta hay erencias marginales que permiten hallar en el os detalles más minuciosos.

2.ª Lo mismo replicamos que en el caso orior. El Sr. Ferrá en uno y otro caso hubo de onocer ante la [evidencia de los hechos que sus putaciones eran falsas.

3.ª Cuéntese al Sr. Salóm; su semicorre- onario, que sigue este sistema porque debe pare- ce acertado.

4.ª Las obras realizadas en el Cementerio uvieron más objeto que el acto de caridad de pan á los obreros hambrientos, faltos de traba- por la crisis obrera. Zapateros, marineros, horne- todo menos albañiles eran aquellos infelices: extrañe el Sr. Ferrá que se invirtieran más jorna- de los que se hubieran empleado á haber sido he- as por maestros consumados en su arte: pero se tra- de hacer una limosna y no una especulación. es que el gobernador fusionista autorizó estas as, que el gobernador conservador (Sr. Beránger) e mal aconsejado por los amigos del Sr. Ferrá, que eponen siempre (aquí y en la Junta de Auxilios) olítica á la caridad, intentó suspender estos tra- os, acabó por autorizarlos cuando los concejales as. García (republicano), Binimelis (carlista), Agui- (fusionista) y Marqués del Palmer (conservador) onaron á rogarle que no estorbare la caritativa obra el Ayuntamiento.

Censuras como estas, enorgullecen, Sr. Ferrá. A la 5.ª El Sr. Ferrá no sabe de lo que trata. Ayuntamiento, cuando el Sr. Ferrá no tenía voz voto, en uso de su derecho acordó restaurar los tinges del Borne, y lo acordó así porque le dió gana. Y como lo acordó cuando estaban ya apro- ados los presupuestos, necesariamente hubo de

pagar las obras del capítulo de imprevistos. Si el Sr. Ferrá conociera los derechos y facultades del Ayuntamiento y supiera como se confeccionan unos presupuestos municipales, todo esto le parecería la cosa más lógica y natural del mundo.

Pero donde está verdaderamente delicioso el Sr. Ferrá es al querer demostrar que las obras de que se trata debían haberse hecho por subasta. Tres efigies, dice, cuyo arreglo grava este presupuesto que examinamos cuestan 1,713'18 pesetas; y como gravará las cuentas que probablemente formulará el año que viene la restauración de otra efigie, su- mando lo de antaño con lo de ogaño, llegaremos á 2000 pesetas; luego el año que viene tendré dere- cho si aun soy concejal y Dios me da vida, salud y buen humor, de quejarme por no haber hecho esta obra por subasta.

Celebraremos que el año que viene se queje el Sr. Ferrá,—pues esto probará que vivimos y que á él no se le ha acabado lo que vulgarmente llaman el delito.

Y 6.ª Haciendo suyas, llega el Sr. Ferrá á la respetable cantidad de 33.800 pesetas gastadas en la primera crugia de la Casa consistorial; y censura que no se haya hecho esta obra por subasta.

La censura va, pues, dirigida por el señor Marqués de la Bastida que solicitó la excensión, y al gobernador D. Pedro de Miranda y Carcel que la concedió; ambos correligionarios ahora del señor Ferrá, ambos adversarios nuestros. Defienda el Heraldo si quiere al alcalde y al gobernador conser- vadores de los ataques del Maestro de Obras con- servador también. Nosotros tenemos oteas ocupacio- nes más precisas.

... Sigue después el Heraldo, sin epígrafe especial, diciendo que consta que el Sr. Ferrá presentó obse- ciones al proyecto de presupuesto. ¿Consta? ¿Dónde, ante quién? En la Junta no se dió cuenta de tal do- cumento. Puede estar agradecido el Sr. Ferrá al Alcalde Sr. Salóm y á los concejales sus amigos los Sres. Serra, Esteva y Sbert, pues aprovecharon la dolencia repentina del Sr. Ferrá para dar carpetazo á su escrito. Tal les parecería, y tal caso hacen de su autor.

Luego viene la *Cocina del Heraldo*, que si no se escribe directamente contra nosotros, lastima los sentimientos religiosos del vecindario de Palma, ex- cepto el *Ancora* que tiene buenas tragaderas. Cada día de vigilia nos da el diario volteriano montene- grista menús confeccionados junto á las calderas de Pepe Bostero, para tentar y condenar á los incau- tos. Ayer para almorzar nos ofrece tortillas á la crio- lla, gallina en acedera y bacalao á la provenzal, y para comer guisado de corzo, truchas á la proven- zal y biftek con setas. El que coma esto y rebienta, se va al otro barrio... aunque no á ver á San Pedro.

Terminada esta suculenta sección, nos explica *Lo correcto* en que el Heraldo y sus inspiradores son grandes maestros.

Replicaremos mañana al maestro cuchillada con referencia á esa *corrección*, pues hoy se nos va ha- ciendo tarde y tiene ya sobradas proporciones este artículo para ser como es todo él dedicado al *Heraldo de Baleares*.

Y la Cháchara? ¿dónde me dejan Vds. la Chá- chara? Prosa y verso para todos los gustos. No quedará sin replicar ni lo uno ni lo otro. Mañana será otro día.

Agitación en Madrid

Los sucesos del día 5

Nos sorprendió anteanoche *La Epoca* con este extraño y amenazador suelto:

«Pocas veces se ha mostrado á mayor altura el gubernamentalismo de *El Imparcial* como al pedir hoy que se envíe á sus casas á los estudiantes y se cierren las Universidades, si se empeñan en dirigir ellos la política en la grave crisis que está pa- sando nuestro país.

Para estar seguro el colega de que así lo hará el gobierno, si llega á ser indispensable, porque lo primero es la salvación de los intereses de la pa- tria.»

Otros incidentes

Los estudiantes de Veterinaria fueron ayer ma- ñana, á las diez, á la Universidad para unirse á sus compañeros, entrando en el edificio.

El rector, entonces, mandó cerrar las puertas. Hubo protestas y discursos de los que estaban dentro, y un estudiante sacó una bandera norte- americana que otros querían quemar aplicándole fósforos: mas esto no se consumó porque un bedel quitó la bandera de manos de los estudiantes y la llevó á la rectoral deteniendo al estudiante.

El rector hizo detener, además, á otros catorce que resultaron ser estudiantes de veterinaria. Hemos oido también que á consecuencia de es- tos sucesos se ha reunido el consejo de disciplina.

Incidente en San Cárlos

Cargas de la fuerza pública.—Heridos y contusos

A consecuencia, sin duda, del anuncio de que ayer se reunirían en San Cárlos delegados esola-

res de varias facultades para preparar un meeting ó tomar otras disposiciones, se presentó á la una y media bastante fuerza de orden público y de Guardia civil de á caballo en las inmediaciones de dicho colegio.

Cuando concluyeron las clases á las cuatro, y advirtiendo los estudiantes de Medicina tal lujo de fuerza, les produjo esto mal humor, con tanto más motivo, cuanto que los estudiantes de Medicina no venían tomando participación en las manifestacio- nes de estas días.

Una numerosa comisión de estudiantes de Me- dicina, que ayer tarde ha visitado nuestra redac- ción, nos ha dado los siguientes deplorables porme- nores:

—Al salir de las clases á las cuatro y dentro del colegio, solo se dieron gritos de viva España!

Una vez en la calle no se dió ningún grito, no- tándose solo el ruido natural entre gente joven al salir de las clases, pero su sorpresa fué inmensa cuando de improviso se vieron acometidos por fuerzas de orden público, al mando de un teniente, que con los sables desenvainados y dando de corte produjeron un gran pánico en los grupos, resultan- do varios contusos, y heridos de herida incisa cuat- ro estudiantes, uno de los cuales ha sido curado en la farmacia del señor Gomez Pamo, en la calle de Santa Isabel.

Las tiendas se cerraron y se rompieron varios cristales.

También nos dicen, que se repartieron por los guardias de Seguridad, bastantes bofetadas, acom- pañadas de palabras descompuestas.

Este suceso ha producido la natural impresión, y no lo encontramos justificado, no habiendo dado los estudiantes motivo para ser atropellados.

Tal camino, por lo tanto, solo servirá para en- cender las pasiones, cuando todos debemos tener interés en proceder con gran tacto.

Manifiesto de los estudiantes

La Asamblea de la Unión Escolar Española se reunió ayer tarde, para fijar su actitud, en vista de la gravedad de los actuales acontecimientos.

Después de amplia discusión, acordaron los es- colares dirigir á sus compañeros el siguiente Mani- fiesto:

«La Asamblea de la Unión Escolar, reunida esta tarde en la Escuela de medicina y apremiada por la necesidad de juzgar de los sucesos que se están desarrollando, en que han tomado parte estudiantes que no ostentaban la representación de las distintas facultades y escuelas especiales, acuerdan:

1.º Protestar de la conducta seguida por las autoridades haciendo inusitados alardes de fuerza y de la forma empleada por ellas para disolver á los manifestantes, poco en armonía con la entidad cuyas expansiones se quisieron reprimir.

2.º Protestar asimismo de las detenciones de estudiantes realizadas y de la forma como fueron tratados.

3.º Desautorizar aquellos escritos que los estu- diantes lleven á los periódicos en nombre de la cla- se, mientras no vayan autorizados con el sello ofi- cial de la Asociación escolar.

4.º Hacer constar que la conducta observada por el gobierno en las actuales circunstancias, tiende á deprimir los entusiasmos patrióticos de la cla- se escolar, que como parte integrante de la nación, protesta con todas sus energías de la forma como ha sido tratada España en las Cámaras norteameri- canas y de los insultos a que han respondido á nuestras consideraciones.

5.º y último. Que puesto que desgraciadamen- te no ha terminado para la nación el capítulo de in- jurias fraguadas por los elementos oficiales de los Estados Unidos, la Unión Escolar se reserva para lo sucesivo tomar aquellos acuerdos que las circuns- tancias y el interés de la patria impongan, á los que irán, llegado el caso, sin arrogancias vituperables, pero con las energías necesarias.

Madrid 4 de Marzo de 1896.

El presidente accidental, Nicanor Fernández Arciniega.—El secretario, Francisco Aztarain.

Los delegados: Adolfo de Castro.—Luis Sán- chez de la Peña.—Emilio Asensi.—Enrique Fern- ández Armendáriz.—Ernesto Castillo y Bordenave.—Alfonso B. Trotonde.—Mariano Fernández.—Rafael Maroto.—José Goyanes Capleuva.—Luis Perez Morates.—Ezequiel Lorza.—Manuel de Pa- lacios.—Santiago Guillen.—Agustín Van Baumber- ghon.—Joaquín de Garnica y Sandoval.—Angel Pereira.—Leonardo de la Peña.»

Palma

—Se nos ruega que hagamos constar que el di- rector de *El Isleño*, nuestro querido amigo D. Juan Gelabert, no propuso para formar parte de la Junta de auxilios al decano de los periodistas, sino al de- cano de los periódicos.

Eosotros dimos aquella interpretación á las pa- labras del Sr. Gelabert, que como dijimos solo co- nocíamos por referencias, porque el *Diario de Pal- ma*, *La Ultima Hora*, *Heraldo* y *El Ancora* no for- man parte de la Junta, pues el *Diario* unió su sus- cripción á la del *Boletín Eclesiástico*, *El Ancora* no ha recaudado nada, y el *Heraldo* y *La Ultima Hora*, han distribuido los fondos directamente; y si bien el *Heraldo* envió una cantidad á la Diputa- ción, fué la cuota del gobernador que creyó deber retirarla del *Heraldo* y enviarla á la Junta al ser nombrado presidente.

Por esto siendo solo vocales de la Junta, como prensa, los directores de *El Isleño*, *Las Baleares*, *EL LIBERAL PALMESANO* y *La Tradición*, creímos que el Sr. Gelabert se refería al decano de los pe- riodistas.

Queda hecha la rectificación que tan galante- mente se nos solicita que hagamos.

—Manifiestamos á las familias ó allegados de los individuos Gabriel Buadas, Bartolomé Bargués y Bartolomé Pallicer, los dos primeros de la inscrip- ción de Palma y de la de Andraitx el tercero, la con- veniencia de que se avisten con el capitán que fué del bergantín goleta naufragado 2.º Romano, para continuarles en la relación de favorecidos por una suscripción abierta á favor de las familias perjudi- cadas por dicho naufragio,

Para más informes dirigirse á la agencia que en la calle de la Marina tienen establecida los señores Schembri, Hermanos.

—Esta mañana fondó en el muelle el correo de Valencia que debió salir el jueves de dicha ciudad y que no lo efectuó á causa del mal tiempo que reinaba en el mar.

—Circulan insistentes rumores de haber nau- fragado un falucho de pesca, que el día 21 de Fe- brero último salió en la isla de Cabrera con rumbo á esta capital, sin que hasta la fecha se hayan teni- do noticias de su paradero.

Escusamos manifestar cuanto nos alegráramos poder dar mañana á nuestros lectores favorables nuevas acerca de la suerte que deparó el destino al falucho que se supone tragado por las furias del Mediterráneo.

—La cátedra de aficionados del teatro de la sociedad *La Constancia*, pondrá en escena mañana por la noche el drama trágico en tres actos, original y en prosa del emirante dramaturgo D. Angel Gui- merá, vertido al español por D. José Echegaray titulado *Maria Rosa*.

Terminará la función con el juguete cómico de Pina Domínguez *Los tres sombreros*.

—Para proceder al arreglo de una cañería de gas hemos visto esta mañana abierta una zanja en la calle de Jaime II.

—A las diez hemos recibido esta mañana la correspondencia de Barcelona llegada á esta capi- tal á bordo del vapor *Bellver*.

—El vapor *Lulio* ha llegado á Barcelona á las cinco de esta mañana sin novedad á bordo.

Telegrama estupendo

Procede naturalmente de el Heraldo y es como sigue:

«Madrid 6, 8'40 n.—Se dice, pero hay que acor- derlo con gran reserva, que los estudiantes yan- kéas han abusado en efigie del Rey de España.

Abusar del Rey de España... y abusar en efi- gie!..

Demontre; y qué cosas hacen los yankees. Esto es ya el colmo de la deshonestidad y de la lascivia.

Como no podemos creer que lo que lo que mal suena en este telegrama sea afecto de delectuosa re- dacción por parte de quien, ejerciendo de crítico, pretendía ayer darnos lecciones de gramática, he- mosde suponerlo exactísimo.

Así pues y tomando al pié de la letra el contex- to del anterior parrafito inserto por el colega en su edición de esta mañana, dedúcese desde luego la siguiente consecuencia:

Para el célebre *Rodrigo* no hay ya ni aún allen- de el Océano interioridades ni secretos; nada se es- capa á su inconcebible penetración y todo se lo cuenta sin miramiento ni repulgo alguno á los cán- didos lectores de el Heraldo.

Ya estamos viendo como el diario de la calle de Berard, que va también gozando fama de entrome- tido, lanza su excomunión sobre el órgano de la con- servaduría mallorquina, para evitar que en lo suce- sivo caiga un número de este periódico en las inex- pertas manos de alguna pudorosa doncella.

Todo por la moral. Por supuesto!..

Telegramas

de los corresponsales del Liberal Lo que dijo Hawley.—Una manifestación en Barcelona

Madrid 7, 9'50 m.

En el Senado de Washington afirmó el senador Hawley que los Estados Unidos están indefensos para luchar con las potencias de Europa que se han pronunciado á favor de España.

Anoche á la salida de los teatros se hicieron en Barcelona grandes manifestaciones de protesta con- tra la actitud que con respecto á España guarda la república de los Estados Unidos.

La diplomacia española.—Llamamiento á las filas

Madrid 7, 8'50 m,

El ministro de Estado, señor Duque de Tetuan, ha cursado una carta diplomática al gobierno de los Estados Unidos, reclamando en contra de las manifestaciones depresivas para España, efectuadas en territorio de la república norteamericana.

La *Gaceta* del día 25 próximo publicará el de- creto llamando á las filas á los excedentes de cupo correspondientes al reemplazo de 1895.

Presión de un corresponsal.—Negros dete- nidos.—Disposiciones del general Weyler

Madrid 7, 9'50 m,

Ha sido preso en la Habana el corresponsal del diario el *Vold*.

En Santiago de Cuba han sido reducidos á pri- sión 6 negros armados, cogidos en el momento de marchar á las filas de los insurrectos.

El general Weyler ha prohibido terminantemen- te se celebren en la Habana manifestaciones en contra de los Estados Unidos.

Reserva.—Agitación en Cádiz

Madrid 7, 9'50 m.

En los centros oficiales se guarda gran reserva con respecto á los últimos sucesos ocurridos en Italia.

En la manifestación de protesta á los Estados Unidos organizada en Cádiz por los estudiantes, hu- bo una colisión los manifestantes y la fuerza públi- ca, resultando algunos heridos y contusos.

La política se encerró en la Universidad.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, paha la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CYCLOS IMPERATOR DUGOUR Y C., Constructores AL POR MAYOR 81, Fab. St. Denis, Paris. Velocipedos de precisión 1896. Soberbios neumáticos. Catálogos ilustrados, gratis.—EXPORTACION. Fr. 150

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.



"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas a tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos a abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott;

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola a tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á costas DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York. NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."

KING CITRATO DE MAGNESIA. EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO. EFERVESCENTE DE LA PRIMERA INTRODUCIDA EN EUROPA...

Fogones Victoria. Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol. Elegante modelo, sólido y de mucha duración...

Calendario ZARAGOZANO para el año 1896. Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

GRANDE INYECCION C GRANDE. Cura de 1 ó 2 días la Hemorragia, Gonorrea, Leucorrea, etc. De venta en Palma: D. José Juan y demás farmacias.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE. Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus. El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas...

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000

Perfumería LA ORIENTAL. Estarás y Quetglas. Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería...

TIENDA NUEVA SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA. Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, tohallas, colchas blancas y color...

CALENDARIO Americano PARA 1896. Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Almacenes espaciosos para alquilar tanto en junto como por separado. Ganga. Por poco dinero se alquilan todos los enseres para una barbería.

Correos. Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital. Salidas: Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Prentitud, Economía y Perfección. Fábrica de Sellos de cauchouc GARANTIZADOS Unica en las Baleares. Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.